
  باسمه تعالي
 بحث آناليز ابعادي و تشابه ديناميكينمونه سؤال از چند 

 
، و شتاب ، چگالي V، سرعت Lبرابر حركت يك هيدروفويل در حال حركت درون سيال بستگي به طول هيدروفويل  در  Rنيروي مقاومت  -١

دارد. ابتدا پارامترهاي بدون بعد مسأله را بدست آوريد؛ سپس فرض نماييد مدلي با مقياس يك بيستم ساخته شده است، اگر سرعت  gگرانش 

 نمره ٢٥باشد، سرعت مدل را به نحوي بدست آوريد كه تشابه ديناميكي برقرار گردد.  m/s 0.8هيدروفويل واقعي برابر 

  

، 𝜇 ، 𝜌 و 𝑔هاي صاف عبارتند از  لولهمتغيرهاي مناسب براي جريان در  -٢
∆௛

௟
 ،D ، 𝑄  .اين متغيرها را به صورت پارامترهاي بدون بعد مرتب كنيد .

 𝜇 و 𝜌 ، 𝑄.را به عنوان متغيرهاي تكراري در نظر بگيريد 

  

شكل معادله گشتاور را  بستگي دارد.  𝑒 و بازده 𝜔سرعت زاويه اي ،  𝛾وزن مخصوص ،  𝐻، ارتفاع 𝑄توربين آبي به دبي  خروجي يكگشتاور  -٣

 .بر اساس آناليز ابعادي بدست آوريد

  

𝜈و  ٢٠℃مدلي از يك لوله ونتوري با مقياس يك پنجم نمونه اصلي ساخته شده است. آب با دماي  -٤ = 1.007 × 10ି଺ 𝑚ଶ/𝑠  در نمونه

𝜈و  ٩٥℃آب با دماي و اصلي  = 0.311 × 10ି଺ 𝑚ଶ/𝑠  در مدل جريان دارد. قطر گلوگاه نمونه اصليmmو سرعت در آن  ٦٠٠m/s٦ 

 است. براي برقراري تشابه ديناميكي دبي عبوري از مدل بايد چقدر باشد؟

  

𝐷در لوله اي به قطر  -٥ = 1.2𝑚  گاز با، جريان𝜌 = 40𝑘𝑔/𝑚ଷ  و𝜇 = 0.0002 𝑃𝑎. 𝑠  و سرعت 𝑉 = 25𝑚/𝑠قرار است است برقرار .

𝜌(داراي  ٢٠℃آب  زمايش بر روي مدل و استفاده از انجام آبا  = 998.2𝑘𝑔/𝑚ଷ  و𝜇 = 0.001005 𝑃𝑎. 𝑠 ( تلفات در يك سه راهي ،

تأمين كنيم. مدل را با چه مقياسي بايد ساخت؟ تلفات در مدل را چگونه مي توان به براي مدل را  ٧٥ L/sتعيين شود. در آزمايشگاه مي توانيم دبي 

 (راهنمايي: از تشابه رينولدز استفاده كنيد.) داد؟تلفات واقعي ربط 

  

  

  


